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Цель мероприятия: дать оценку историческим событиям в жизни народа 
Казахстана, способствовавшим формированию многонационального государства. 

Задачи мероприятия: учащиеся в итоге проведения мероприятия  
Знают день празднования и историю праздника «День благодарности», истоки 

формирования многонационального государства  - Республика Казахстан, понятие 
«депортация»; 

Умеют дать оценку событиям, проследить причинно – следственные связи и 
сделать вывод; самостоятельно объяснить значение патриотизма и 
гражданственности для учащихся, привести примеры толерантного отношения 
между людьми разных национальностей;  

Понимать: значение толерантности, патриотических чувств, любви, уважения к 
своей многонациональной Родине.  

Форма проведения: круглый стол. 
Аудитория: учащиеся 8 – 11 классов. 
Ход мероприятия. 
1. Организационный момент. 
 

«Я живу в Казахстане – в большой и красивой стране. 
Мы выросли, взрослыми стали, 

Года пролетели как будто во сне… 
За 25 лет изменилось многое в нашем краю. 

У Казахстана всё получилось,  
Я понимаю, о чём говорю… 

Взлетел он как белая птица, 
Потянув с собой весь народ, 

Как в годы войны и бесчинства, 
Вёл всегда нас к победе, вперёд! 

А столица нашего края –  
«Город мира» - моя Астана. 

Она светлая и родная, 
Культуры, традиций полна. 

Открыт наш народ всему миру –  
За что уважают его. 

Казахстан! Процветай, хорошей. 
Ты – триумф бескрайних степей!» 

 
Елена Лискина, 8 «Б» класс, сш№8.  



 
Актуализация проблемы: просмотр видеофрагмента из фильма «Жерұйық» - 

«Земля обетованная».  
https://www.youtube.com/watch?v=kgZ6i0wOJHA  
Ведущий: Анализируя события видеофрагмента, предположите, что стало 

причиной многонациональности казахстанского общества. (обмен мнениями, делаем 
вывод) 

Наша встреча сегодня будет состоять из трёх блоков: 
1. Новый общественно - политический институт. 
2. Жизнь на чужбине. 
3. Свободный микрофон «Моё мнение» 
Блок 1. Новый общественно политический институт. 
(просмотр видео «Ассамблея народа Казахстана – залог единства» из 

видеоколлекции сайта bilimland.kz http://bilimland.kz/ru/home#lesson=18672) 
- Какие институты или организации в РК призваны решать вопросы разных 

этносов и межнационального единства? (АНК) 
Историческая справка: 
АНК – создана 1 марта 1995 года. 
- Как вы думаете, почему в  2007 году Ассамблея народов Казахстана была 

переименована в Ассамблею народа Казахстана? (обмен мнениями) – в Казахстане 
один народ. 

- Да, наш разговор сегодня будет посвящён многонациональному составу 
Республики Казахстан. Но говорить мы будем о причинах, которые привели к 
формированию многонационального казахстанского общества. И остановимся с 
вами на сравнительно новом празднике  - Дне благодарности – 1 марта. 

- Начиная с 2016 года, в Казахстане появился новый праздник - День 
благодарности, установленный указом Президента Республики №173 от 14 января 
2016 года. Этим же документом утверждена и дата его официального ежегодного 
празднования – 1 марта. С инициативой учреждения данного Дня выступил сам 
Президент Казахстана – Нурсултан Назарбаев. В своей речи на 22-й сессии 
Ассамблеи народа Казахстана (АНК) в апреле 2015 года, в рамках празднования её 
20-летия, он предложил отмечать День благодарности в Республике. А день 
создания АНК – 1 марта – выбрать в качестве даты праздника, когда «народы 
страны могут поблагодарить друг друга и казахов за терпимость и гостеприимство в 
те годы, когда многие народы были депортированы в страну».  

«Этот день может стать ярким праздником милосердия, дружбы и любви всех 
казахстанцев друг к другу», – сказал тогда глава государства. Не так давно 
происходили события, о которых сегодня пойдет речь. 

Из выступления Президента Казахстана Н.Назарбаева 23 апреля 2015 года на 
XXII сессии Ассамблеи народа Казахстана:  

«Я дал старт Пяти народным реформам. Первое –  формирование 
профессионального государственного аппарата. Второе – верховенство 
закона. Третье – индустриализация и экономический рост. Четвертое – нация 
единого будущего. Пятое – транспарентное государство. Это новые приоритеты, 
которые помогут нам преодолеть негативные последствия влияния извне, укрепить 
страну и построить современный Казахстан для всех. Самое главное, чтобы 
трудовой человек имел работу и стабильный заработок, крышу над головой, 
уверенность в завтрашнем дне. Пять реформ – это то, что нужно простым людям. 

…. Перед Ассамблеей по-прежнему стоит задача по недопущению политизации 
сферы межэтнических отношений. Мы будем жестко пресекать любые формы 
национального радикализма, с какой бы стороны они не исходили. У нашего 
общества уже выработался определенный иммунитет ко всякого рода радикальным 



призывам и провокациям. Но Ассамблея народа Казахстана должна всегда держать 
руку на пульсе общества, и совместно с соответствующими государственными 
органами принимать превентивные меры. Для АНК должна быть разработана 
специальная программа ее участия в реализации внутренней политики государства, 
мобилизации всех этносов на решение комплекса общегосударственных задач. Нам 
надо организовать под эгидой Ассамблеи общенациональную акцию «Большая 
страна - большая семья». 

Ведущий: предлагаю вам обсудить вопрос, почему в год празднования 20 - 
летия АНК Президентом было предложено организовать общенациональную акцию 
«Большая страна - большая семья»? (обмен мнениями) 

- Скажите, если бы вам представилась сейчас возможность поменять место 
жительства, какое государство вы бы выбрали? По каким признакам вы бы выбирали 
государство? 

- Как можно назвать человека, который не стремится изменить место своего 
жительства, поменяв одно государство на другое, а старается изменить образ жизни 
там, где родился? (патриот) 

- Много ли патриотов вам пришлось встретить в вашей жизни? 
- Популярно ли сегодня быть патриотом? Почему? 
- А как одним словом можно выразить наше межнациональное единство? 

(ТОЛЕРАНТНОСТЬ) 
- Опишите толерантное общество. Приведите примеры государств «активно 

толерантных» и «антитолерантных». (обмен мнениями) 
Вывод к первому блоку: мы живём в толерантном многонациональном 

обществе, и доказательством тому является активная многоаспектная деятельность 
Ассамблеи народа Казахстана и её филиалов, «малых аасамблей», в учебных и 
других учреждениях государства. 

Блок 2. Жизнь на чужбине.  
 
Второй блок мне бы хотелось начать со следующих строк: 

Все рушится, все падает во тьму,  
Под чёрным ураганом выселения.  

О, дай Аллах народу моему,  
В годину эту страшную терпения!  

Я много видел, много повидал,  
Клеймил насилье, славил свет свободы.  

А он померк, и черный день настал,  
И огласил предгорья стон народный!  

Кязим Мечиев (Казахстан, 1944) 
 
Для продолжения нашего разговора предлагаю обратиться к статьям в 

общественно – политической газете «Central Asia Monitor», где разговор шёл о 
диаспорах, проживающих на территории Казахстана. 

«В 2014 году газета открыла новую рубрику, приуроченную к 20-летию 
Ассамблеи народа Казахстана, - «Честно о диаспорах». В её рамках говорили о том, 
как ощущают себя представители нетитульных наций в современном Казахстане, 
каким они видят свое будущее, каков их вклад в жизнь страны, какие риски могут 
быть с ними связаны (без этого тоже нельзя). И первый разговор шёл тогда о 
корейцах. 

Роман Ким, депутат мажилиса парламента РК, президент Ассоциации корейцев 
Казахстана: «Всегда будем в долгу перед казахским народом». В 2017-м, исполнится 
ровно 80 лет, как корейцы были депортированы в Казахстан. Сегодня здесь 



подрастает уже пятое поколение представителей нашей диаспоры, и благодатная 
казахская земля является для нас настоящей Родиной. 

Еще с советских времен в республике стабильно проживает порядка 100 тысяч 
корейцев. И если в сложные 1990-е годы, когда люди буквально боролись за 
существование, представители многих других диаспор предпочли уехать из страны, 
то большинство корейцев осталось и вместе со всеми продолжило строить молодое 
независимое государство. И сегодня мы с гордостью видим плоды общей работы. 

Корейская диаспора является неотъемлемой частью многонационального 
народа Казахстана и, конечно, вносит свой вклад в развитие страны. Наши 
соплеменники представлены практически во всех сферах жизнедеятельности и 
всюду добиваются успехов, заслуженного признания. Ещё наши отцы и деды начали 
создавать имидж корейского народа как трудолюбивого, порядочного и верного 
своей стране. В годы тоталитарного режима в Казахстан были насильственно 
переселены сотни тысяч людей, более 60 этносов. Жестоким репрессиям 
подверглись целые народы. Первые эшелоны с корейцами прибыли в октябре 1937-
го года на станцию Уштобе. Тогда уже начинались холода, шел снег. По дороге 
многие потеряли своих родных и близких. Помещенные в вагоны для перевозки 
скота и все время находясь под строжайшим надзором, люди даже не могли по-
человечески похоронить умерших. Прибыв на место, наши предки попали в 
нечеловеческие условия и уже утратили всякую надежду. 

Власти рассчитывали, что морально сломленные люди, выброшенные в степи 
без еды и крова, должны обязательно погибнуть. Но помощь и сострадание 
казахского народа вернули этим обездоленным людям веру в будущее, подарили 
надежду. Несмотря на запреты властей, казахи делились с совершенно 
незнакомыми людьми, объявленными врагами народа, последним куском хлеба, 
давали кров, протянули руку помощи. 

Наши родители выжили благодаря поддержке местного населения - мы никогда 
этого не забудем и всегда будем в долгу перед казахским народом. Чтобы будущие 
поколения не забывали об этом, мы установили в Уральске и Уштобе мемориальные 
камни  - это символ благодарности казахам от всех репрессированных народов». 

«О том, как чувствуют себя чеченцы в современном Казахстане, какие 
испытывают трудности и каким видят свое будущее здесь, мы поговорим с одним из 
видных представителей диаспоры Адамом Бойсаевым. 

- Если в 1940-х мы, чеченцы, были высланы на территорию Казахской 
Республики в принудительном порядке, то сегодня мы проживаем здесь по милости 
Аллаха и собственной воле, - говорит он. - Будучи полноправными гражданами этой 
страны, наши отцы и деды, как и все остальные, поднимали ее экономику и строили 
ее будущее. В трудное время делились всем, чем могли. Бесспорно, ключевую роль 
в адаптации как чеченцев, так и представителей других национальностей на 
территории Казахстана сыграл менталитет казахского народа. 

Что касается нашего нынешнего самочувствия, то могу сказать следующее: мы - 
одна семья, один народ, есть среди нас и плохие, и хорошие. Все недостатки нам 
нужно искать в самих себе. Ссоры бывают всегда, но нельзя позволять и допускать, 
чтобы они перерастали в массовые беспорядки. У казахов есть хорошая пословица, 
которая в переводе на русский звучит так: "Мост, возведенный всем миром, может 
разрушить один человек". Есть Конституция и законы. Перед ними мы все равны. 
Нельзя забывать, что там, где нет единства, нет будущего». 

https://camonitor.kz/15517-o-tom-kak-v-kazahstane-uzhivayutsya-chechency-i-
kazahi.html  

«В рубрике «Честно о диаспорах» разговор сегодня пойдет о казахстанских 
узбеках — представителях одного из самых быстрорастущих этносов страны. Как 
отмечают наши эксперты, увеличение их численности в Казахстане — естественный 



процесс, связанный как с традиционно высокими для узбеков темпами рождаемости, 
так и с миграцией. Правда, до статуса второго по численности этноса в Казахстане 
им пока еще далеко. Впрочем, когда бы это ни произошло, на общественную жизнь 
страны данное обстоятельство, скорее всего, мало повлияет, ведь казахстанские 
узбеки в целом неконфликтны. 

Еркин БАЙДАРОВ, ведущий научный сотрудник Института востоковедения им. 
Р.Б.Сулейменова: 

«Узбеки не заинтересованы в том, чтобы портить здесь с кем-либо отношения». 
http://www.altyn-orda.kz/kak-zhivetsya-uzbekam-v-kazaxstane/  

Из интервью лидера республиканской организации «АМК» (Армянская Молодежь 
Казахстана) и члена совета армянской общины г. Костанай, Максима Даллакяна 
порталу Miasin.ru: «Внешних проблем у диаспоры нет. Наоборот государство делает 
всё для того чтобы разные национальности живущие в Казахстане чувствовали себя 
как в большом общем доме». 

- Это всего лишь малая часть мнений людей, попавших на территорию нашего 
государства не по собственной воле, а согласно росчерку пера «злого гения». 

- Как вы думаете, искренни ли высказывания данных людей? 
- Как вы оцениваете межнациональные отношения на территории нашего города, 

школы? 
- Среди ваших друзей есть подростки других национальностей? 
- Возникают ли у вас проблемы при общении? (обмен мнениями») 
Вывод ко второму блоку: неважно, где ты живёшь, важно, как ты живёшь и 

какой ты человек. А наследники депортированных в годы войны помнят 
гостеприимство казахского народа и чтут память тех людей, которые делились 
последним куском хлеба, кровом, человеческим теплом. 

Блок третий. Свободный микрофон «Моё мнение». 
- Предлагаю участникам нашего круглого стола высказать свою точку зрения по 

теме нашего мероприятия.  
- Что, с вашей точки зрения, из прозвучавшего сегодня, наиболее важно?  
- Насколько актуальна тема нашего разговора?  
(обмен мнениями) 
Подведение итогов круглого стола. 
Проводится общая оценка работы. (составление открытого письма) 
Открытое письмо участников круглого стола к сверстникам: 

«Наши близкие соседи – наши добрые друзья» 
Мы, участники круглого стола «Большая страна – большая судьба», 

обращаемся к молодому поколению Казахстана. 
Я пришел в этот мир 

Не для того, чтобы оправдать твои надежды, 
Не для того, чтобы соответствовать твоим  ожиданиям. 

И ты пришел в этот мир 
Не для того, чтобы соответствовать моим ожиданиям, 

Не для того, чтобы отвечать моим интересам, 
Не для того, чтобы оправдать мои надежды. 

Потому что я – это я, а ты – это ты. 
Но если мы встретились и поняли друг друга – то это прекрасно! 

Толерантность мы проявляем в том, что умеем уважать мнения других, 
слушать других и понимать их. 

Мы считаем, что все народы мира имеют право на счастливую жизнь, 
безопасность, признание и уважение в обществе. 

Мы – сможем сделать (изменить) наше будущее. 
Мы вместе, потому, что мы такие разные и уважаем друг друга. 



Мы сильны, потому что мы вместе!!! 
Ведущий: закончить нашу встречу позвольте стихотворными строками: 

Мы дружной семьею живем в Казахстане  
Татары, уйгуры и русские с нами.  

Так пусть же крепнет во веки веков  
Дружба народов всех возрастов.  

Дружба народов — не просто слова,  
Дружба народов навеки жива.  

Дружба народов — счастливые дети,  
Колос на ниве и сила в расцвете.  

Дружба народов — бескрайний простор,  
Мир и согласие, девичий хор,  

Звонкая песнь чабана молодого,  
Сад, виноград возле дома родного. 

 http://collegy.ucoz.ru/publ/84-1-0-14885  
 Ведущий: Спасибо всем участникам! Будьте толерантны друг другу! 
   
 


